

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ  
ЗАКОНОВЪ  
РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ.

---

СОБРАНИЕ ВТОРОЕ.

ТОМЪ V.

1830.

---

*Отдѣленіе Первое.*

Отъ № 3599 — 3882.

---

СА Н К Т П Е Т Е Р Б У Р Г Ъ .

Печатано въ Типографіи II Отдѣленія Собственной  
ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцеляріи.

1831.

1830

слать указы: ко всѣмъ Гг. Министрамъ, Военнымъ Генераль-Губернаторамъ, Военнымъ Губернаторамъ, управляющимъ и гражданскою частию, Генераль-Губернаторамъ и Градоначальникамъ, также во всѣ Губернскія и Областныя Правленія, Правительства, Войсковыя Канцеляріи и Присутственныя мѣста; а въ Святѣйшій Правительствующій Синодъ, во всѣ Департаменты Правительствующаго Сената и Общія оныхъ Собранія сообщить вѣденія.

3622. — Апрѣля 24. СЕНАТСКІЙ.— *О временныхъ правилахъ для мѣновой торговли съ Горцами въ Анапѣ.*

Правительствующій Сенатъ слушали: *во-первыхъ*, рапортъ Г. Министра Финансовъ, при коемъ представляя засвидѣтельствованную копию съ временныхъ правилъ для мѣновой торговли съ Горцами въ Анапѣ, кои по распоряженію Г. Генераль-Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго введены уже въ дѣйствіе, присовокупляеть, что въ слѣдствіе представленія его по сему предмету, журналомъ Комитета Гг. Министровъ, Высочайше утвержденнымъ 18 минушаго Марта, положено: правила сін утвердить, доколѣ опытъ покажетъ, какія нужно будетъ сдѣлать въ оныхъ измѣненія; и *во-вторыхъ*, приложенныя при семъ рапортѣ правила. Приказали: напечатать потребное число экземпляровъ означенныхъ правилъ, для свѣдѣнія, повсемѣстнаго обнародованія и должнаго, что до кого касаться будетъ, исполненія, разослать во всѣ Губернскія и Областныя Правленія, Правительства, Войсковыя Канцеляріи и Присутственныя мѣста; также къ Гг. Министрамъ, Военнымъ Генераль-Губернаторамъ, Военнымъ Губернаторамъ, управляющимъ и гражданскою частию, Генераль-Губернаторамъ и Градоначальникамъ при указахъ; а въ Святѣйшій Правительствующій Синодъ, во всѣ Департаменты Правительствующаго Сената и Общія оныхъ Собранія сообщить при вѣдѣніяхъ.

### Временныя правила для мѣновой торговли въ Анапѣ.

1. Производство мѣновой торговли въ Анапѣ свободно для всѣхъ сословій Россійскаго Государства и Горцевъ; а дабы возбудить болѣе соперничества между нашими промышленниками, исключительное право производить оную не имѣть быть дозволено.

2. Для предупрежденія неудовольствій со стороны Горцевъ въ разсужденіи цѣнъ, по коимъ приниматься у насъ будутъ ихъ производенія, Анапское Временное Правленіе обязано, смотря по надобности, два или три раза въ Годъ приглашать нѣсколько старѣйшинъ изъ ближайшихъ ауловъ, и обще съ тремя изъ находящихся въ Анапѣ торговцевъ при Членѣ Правленія опредѣлить цѣну ихъ производеніямъ.

Такса сія имѣть быть написана Правленіемъ на Русскомъ и Татарскомъ языкахъ и утверждена подписомъ Командующаго войсками на Кавказской Линіи, а потомъ выставлена на мѣстѣ, гдѣ производиться будетъ мѣна, для свѣдѣнія всѣхъ Горцевъ и Россійско-подданныхъ.

3. Для отвращенія злоупотребленій, могущихъ иногда произойти со стороны промышленниковъ, вѣсы и мѣры, на коихъ будутъ отпущаться товары Горцамъ, имѣютъ быть указаны, къ которымъ должно приложить печать Анапскаго Временнаго Правленія съ гербомъ Россійской Имперіи.

4. Дабы Горцы могли лучше повиноваться нашимъ карантиннымъ постановленіямъ, то главнѣйшія правила осторожности, изложенныя въ карантинныхъ правилахъ, должны быть также переведены на Татарскій языкъ и прибиты на столбѣ тамъ, гдѣ производится мѣновая торговля.

5. Для сохраненія должной тишины, порядка и безопасности во время производства мѣны, наряжать потребное число военно-служителей.

1830

6. Дни, въ которые имѣють Горцы стекаться для мѣны, не опредѣляются, а производить оную во всѣ дни, когда только придутъ Горцы съ товарами ихъ произведенія отъ восхожденія до захожденія солнца, о чемъ подлежитъ ихъ извѣстить; при производеніи же мѣны имѣть Смотритель мѣноваго двора записывать принимаемые товары и потомъ составлять въ домости, которыя должны представляться въ Правленіе, а сіе представляетъ таковыя мѣсячныя Начальнику Кавказской Области, для доставленія ихъ Главноуправляющему тамошнимъ краемъ.

7. Движеніе торговли въ Анапѣ производимо будетъ подъ руководствомъ Анапскаго Временнаго Правленія.

8. Въ случаѣ споровъ, могущихъ случиться между Горцами и промышленниками въ ихъ торговыхъ оборотахъ, или въ случаѣ взаимныхъ ихъ жалобъ, то разбирательство оныхъ производить словесно чрезъ двухъ посредниковъ съ одной и двухъ же съ другой стороны на мѣстѣ при Смотрителѣ, а въ случаѣ надобности и при Членѣ Правленія; впрочемъ должно всячески стараться, чтобы подобныя дѣла не случались между Горцами и нашими подданными.

9. Въ случаѣ драки, воровства, смертоубійства и другихъ преступленій, поступать на основаніи положенія, Высочайше утверждаемаго для Сибирскихъ Киргизъ въ 22 день Іюля 1822 года Устава о сихъ народахъ (глав. V §§ 206 и 207), то есть: относительно Горцевъ почитать уголовными дѣлами только: 1) Государственную измѣну, 2) убійства, 3) грабежи, и 4) возмущеніе противъ установленной власти; всѣ же прочія дѣла, даже самую кражу почитать исковыми, доколѣ ихъ правы не будутъ смягчены образованіемъ.

10. Каждый изъ Карантинныхъ Чиновниковъ въ Анапѣ долженъ руководствоваться предписанною ему должностію на основаніи данныхъ правилъ, не вмѣшиваясь ни въ какія дѣ-

ла, которыя не входятъ въ кругъ ихъ карантинныхъ дѣйствій. — Всѣ ихъ представленія отъ Карантина должны быть дѣланы прямо къ Начальнику Кавказской Области, отправляя корреспонденцію съ городомъ Ставрополемъ по учрежденному въ Анапѣ порядку.

И 11. Анапское временное Правленіе должно наблюдать, дабы всѣ вышеизложенныя правила относительно торговли съ Горцами были въ точности выполняемы, а въ случаѣ какого кѣмъ отступленія отъ оныхъ, принимать тотчасъ мѣры къ отвращенію вреда торговли и нарушенія сихъ правилъ, о чемъ доносить тотчасъ Начальнику Кавказской Области; относительно же выдачи аттестатовъ судамъ на товары, ими привозимые и на таковыя, вымѣненные въ Анапѣ, поступать по особымъ правиламъ, Высочайше изданнымъ для торговли съ Черкесами и Абазинцами 10 Октября 1821 года § 12, съ тою только отмѣною, что бы виды въ томъ, что товары, въ оныхъ показанные, суть произведенія Горскихъ народовъ, и ерлыки товаровъ сихъ, съ показаніемъ количества мѣры и вѣса, были выдаваемы торговцамъ отъ Смотрителя мѣноваго двора, а полныя свидетельства на отправляемые товары получаютъ ся Анапскаго Временнаго Правленія.

3623.—Апрѣля 25. Сенатскій.— *О воспрещеніи водочнымъ заводчикамъ выдѣлки и продажи джина.*

Правительствующій Сенатъ въ Общемъ Собраніи первыхъ трехъ Департаментовъ слушавъ записку изъ дѣла о воспрещеніи водочнымъ заводчикамъ выдѣлки и продажи джина. Приказали: въ узаконеніяхъ, опредѣляющихъ право водочныхъ заводчиковъ, изображено: а) Устава о питейномъ сборѣ 2 Апрѣля 1817 года § 14, дозволялось водочнымъ заводчикамъ дѣлать водки ординарныя. б) Потомъ проектомъ дополнительныхъ статей, къ означенному Уставу изданныхъ 17 Декабря 1819 года

1830

минушаго Марта уволенъ, по прошенію его, отъ сей должности, и просить о назначеніи ему пенсіи. Онъ продолжалъ службу болѣе 41 года; жалованья получалъ по 600 р. въ годъ. Исправляющій должность Государственнаго Контролера, находя, что Григорьевъ за свыше 35-лѣтнюю безпорочную службу имѣеть право на полученіе полной пенсіи, и что по росписанію о пенсіонныхъ окладахъ, званія Помощниковъ Архиваріусовъ не показано ни вообще по Министерствамъ, ни въ особенности по Государственному Контролю, а назначены подобнымъ Чиновникамъ оклады пенсій: по Капитулу Россійскихъ Орденовъ изъ 7 разряда 600 р., по Канцеляріи же Военнаго Министра и Главному Штабу Его Императорскаго Величества по Военному Поселенію изъ восьмаго разряда 450 руб., полагаетъ: опредѣлить и Григорьеву полную пенсію изъ 8 разряда по 450 руб. въ годъ со дня увольненія его отъ службы, т. е. съ 22 Марта, съ тѣмъ, чтобы впредь сей же окладъ принимать за основаніе при назначеніи пенсіи Чиновникамъ онаго званія по Государственному Контролю.

Комитетъ положилъ: представленіе сіе утвердить.

Въ засѣданіе 28 Іюня объявлено Комитету, что Государь Императоръ положеніе Комитета Высочайше утвердить соизволилъ.

**3759. — Іюня 28.** Высочайше утвержденное положеніе Комитета Министровъ. — *Объ учрежденіи въ крѣпости Анапѣ магазина для оптовой продажи Крымской соли Горскимъ народамъ.*

Въ засѣданіе 3 Іюня слушана записка Министра Финансовъ отъ 30 Апрѣля о учрежденіи въ крѣпости Анапѣ магазина для оптовой продажи Крымской соли Горскимъ народамъ и объ отпускѣ оной какъ имъ, такъ и мѣстному гарнизону въ сей крѣпости по одной цѣнѣ, по 75 коп. за пудъ.

Комитетъ полагалъ: изъясненное въ семь пред-

Томъ V.

ставленіи предположеніе утвердить, предоста-  
въ впрочемъ распоряженію Министра Финансовъ, назначаемую нынѣ цѣну для продажи соли изъ Анапскаго магазина уменьшать по сравненію съ цѣнами вольныхъ промышленниковъ, а въ случаѣ надобности и возвышать оную.

Въ засѣданіе 28 Іюня объявлено Комитету, что Государь Императоръ положеніе Комитета Высочайше утвердить соизволилъ.

*Записка.* Для доставленія Горскимъ народамъ ближайшихъ способовъ къ полученію за умѣреннѣйшую цѣну соли, такъ, чтобы въ оной цѣнѣ заключались одни расходы на перевозку, съ добавленіемъ только въ пользу казны не болѣе 10 коп. на пудъ, Министръ Финансовъ, предположивъ учредить магазинъ оптовой продажи Крымской соли въ Анапѣ, не уничтожая впрочемъ мѣновыхъ дворовъ и не возбраняя продажи вольнопромышленникамъ, сносился по сему предмету съ Начальникомъ Кавказской Области и требовалъ отъ Керченскаго Градоначальника свидѣнія, во что обойдется перевозка туда соли.

Керченскій Градоначальникъ отъ 18 Октября прошлаго 1829 года донесъ, что сухопутно отъ Эльпенскаго озера до Керчи платилось съ пуда по 14 и 15 коп., а отъ Чокранскаго въ лѣтнее время по 4 и 5 коп., въ осеннее же время по 8 и 10 коп. Когда суда грузятся въ карантинномъ портѣ, то по отдаленію карантина отъ Керчи на 4 версты, плата за доставку туда бываетъ двумя копѣйками дороже противъ показанныхъ цѣнъ; за нагрузку чрезъ карантинъ промышленники платили рабочимъ отъ каждой тысячи пудъ по 10 рублей. Въ практическомъ же портѣ нагрузка обыкновенно относится на счетъ судовщиковъ.

Фрахтъ моремъ отъ Керчи до Анапы въ хрощее время навигаціи былъ 28 и 30 коп., а въ осеннее 40 и до 45 коп. съ пуда; но если будетъ возстановлено свободное сношеніе Анапы съ Крымскими портами, и суда оттуда

возвращающіяся, не будутъ подвергаемы карантиннымъ срокамъ, то безъ сомнѣнія и показанныя цѣны за фрахтъ значительно уменьшатся.

За выгрузку въ Анапѣ съ перевозкою отъ берега до магазиновъ по показаніямъ торговцевъ платится отъ 3 до 6 коп. съ пуда, сверхъ того при отпускѣ соли въ Анапу, Таможнею взыскиваются положенныя съ оной сборы, и именно: пошлина по 5 коп. съ пуда, карантинныхъ по 1 коп. съ пошлиннаго рубля и городскихъ за пристань по 3 рубля съ каждой тысячи пудъ: слѣдовательно перевозка соли въ Анапу отъ Чокранскаго озера обойдется казнѣ лѣтмомъ не дороже 50 коп., а осенью не дороже 60 коп. за пудъ.

Начальникъ Кавказской Области отъ 14 минувшаго Марта увѣдомилъ: а) что по мнѣнію Анапскаго Комманданта, учрежденіе оптовой продажи соли въ Анапѣ можетъ служить лучшимъ способомъ къ поощренію и распространенію торговли съ Горцами, для чего онъ предполагаетъ имѣть годовую пропорцію 25.000 пудъ; но какъ тамъ не имѣется строенія, могущаго помѣщать въ себѣ такое значительное количество, то на сей предметъ необходимо выстроить для оптовой продажи магазинъ, изъ коего могли бы получать соль за утѣренную, отъ правительства установленную, цѣну, вольнопромышленники для мѣны съ Горскими народами, а гарнизонъ для собственной надобности. По мнѣнію же Керченскаго Градоначальника, учрежденіе въ Анапѣ торговли солью съ Горскими племенами, весьма бы полезно было основать на общихъ правилахъ, для торговли съ Черкесами и Абазинцами, изданныхъ 10 Октября 1821, 7 Февраля 1822 и 26 Ноября 1827 годовъ, давъ свободу частнымъ промышленникамъ доставлять сей продуктъ въ Анапу на томъ основаніи, на какомъ оный доселѣ къ берегамъ Черкесіи изъ Керченскаго порта отправлялся; ибо съ пріобрѣтеніемъ нынѣ

Анапы, весьма вѣроятно, всѣ сношенія наши съ Горцами будутъ преимущественно происходить въ семь пунктѣ, къ которому отнынѣ должна обратиться вся торговля Черкесіи и Абазіи съ Керчью и на которомъ уже имѣютъ пребываніе свое Коммиссары сей торговли, сообразно съ § 8 вышеупомянутыхъ правилъ 10 Октября 1821 года.—Если же учредить въ Анапѣ новый порядокъ и производить продажу соли Горцамъ отъ казны, дозволивъ вмѣстѣ съ тѣмъ и частнымъ людямъ заниматься таковою продажею, то опасаться должно, чтобы сей двоякій торгъ не навлекъ замѣшательства пельбодныхъ и для казеннаго интереса и для утвержденія связи нашей съ Черкесами и для возрожденія самой торговли Керченскаго порта съ Черкесією и Абазією, требующей еще большаго поощренія; ибо соль есть главнѣйшій продуктъ, изъ Керчи къ тѣмъ берегамъ отправляемый, другихъ же товаровъ отпускается туда мало. б) Что по случаю сдѣланнаго Г. Главноуправляющимъ Грузією распорядка, объ учрежденіи въ Анапѣ временнаго о торговлѣ Правленія, онъ отнесся къ Керченскому Градоначальнику о поставкѣ въ крепость сію на первый разъ 10.000 пудъ соли, а Анапскому Комманданту предписалъ, чтобы онъ по доставленіи сей соли, сдѣлалъ распоряженіе объ отпускѣ оной Горцамъ сообразно цѣнѣ, предположенной Министромъ Финансовъ; и в) Что онъ съ своей стороны полагаетъ отпустить Горцамъ соль изъ Анапскаго магазина посредствомъ Смотрителя мѣноваго двора, подобно тому, какъ сіе дѣлается вообще по мѣновымъ дворамъ, а не чрезъ руки промышленниковъ, которые могли бы въ такомъ случаѣ по собственному произволу возвышать цѣну на соль, впрочемъ не воспрещать имъ перевозить туда на свой счетъ Крымскую соль и сбывать оную свободно, казенная же соль будетъ служить запасомъ, какъ для удовлетворенія Горцевъ и гарнизона Анапскаго,

1830

такъ и для удержанія вольнопромышленниковъ отъ возвышенія цѣны. При чемъ испрашиваетъ разрѣшенія, по одной ли цѣнѣ отпущать казенную соль какъ Горцамъ, такъ и мѣстному гарнизону, или для онаго должна быть установлена другая?

По свѣдѣнiямъ Департамента Горныхъ и Соляныхъ дѣлъ видно, что мнѣнiемъ Государственнаго Совѣта, Высочайше утвержденнымъ 27 Генваря 1812 года, отмѣненъ экцизъ на соль, продаваемую Горскимъ народамъ въ мѣновыхъ дворахъ, учрежденныхъ на Кавказской линiи, и поставлено мѣстному Начальству въ обязанность, продавать соль тѣмъ народамъ не только не свыше рубля, но и ниже сей цѣны, смотря по тому, во что она самой казнѣ обходится.

По разсмотрѣнiи сего, Министръ Финансовъ находя, что продажа въ Анапѣ соли отъ казны Горскимъ народамъ за умѣренную цѣну, будетъ также однимъ изъ средствъ къ привлеченiю ихъ къ Россiи, согласно съ мнѣнiемъ Начальника Кавказской Области, полагаетъ: учредить въ сей крѣпости магазинъ для оптовой продажи Крымской соли, отпущать оную Горцамъ посредствомъ Смотрителя мѣноваго двора по той цѣнѣ, которая будетъ заключаться въ расходахъ на перевозку, въ платѣ, за которую получаютъ соль при озерахъ вольнопромышленники, то есть по 15 коп. за пудъ, въ пошлинѣ, взыскиваемой Керченскою Портовою Таможнею съ сей соли при провозѣ ея въ Черное море, и именно по 5 коп. съ пуда, и еще въ 10 коп. въ пользу казны, дабы вольный промыселъ не былъ подрываемъ казенною солью. На семъ основанiи можно бы продавать соль въ Анапѣ по 75 коп. за пудъ. Наконецъ Министръ Финансовъ полагаетъ: продажу соли въ сей крѣпости установить по одной цѣнѣ, какъ мѣстному гарнизону, такъ и Горскимъ народамъ. Каковое мнѣнiе честь имѣетъ представить на

благоразсмотрѣнiе и разрѣшенiе Комитета Гг. Министровъ.

3760. — Юня 28. Высочайше утвержденное положенiе Комитета Министровъ, прописанное въ указѣ Сената Августа 11.—*О переводѣ Пермскаго Горнаго Правленiя въ Екатеринбургъ.*

Правительствующiй Сенатъ слушалъ представленiе Г. Министра Финансовъ, что по причинамъ, представленнымъ ему Министру отъ Главнаго Начальника Горныхъ заводовъ Уральскаго хребта, на основанiи § 3 Высочайше утвержденного 22 Ноября 1826 года наставленiя ему, онъ Министръ Финансовъ входилъ въ Комитетъ Гг. Министровъ съ представленiемъ, о переводѣ Пермскаго Горнаго Правленiя въ Екатеринбургъ. Комитетъ сей въ засѣданiе 3 минувшаго Юня полагалъ: изъясненныя въ представленiи его Министра Финансовъ предположенiя по сему предмету привести въ исполненiе; а 28 того жъ Юня сiе положенiе Комитета удостоено Высочайшаго утвержденiя, и о томъ сообщено ему Министру Финансовъ къ исполненiю выпискою изъ журнала. Онъ Г. Министръ Финансовъ, доводя о семъ до свѣденiя Правительствующаго Сената и прилагая засвидѣтельствованные списки: во-первыхъ, съ представленiя его въ Комитетъ Гг. Министровъ отъ 5 Марта сего года, и во вторыхъ, съ выписки изъ журналовъ онаго Комитета 3 и 28 минувшаго Юня, проситъ обнародовать указами о переводѣ Пермскаго Горнаго Правленiя въ Екатеринбургъ. При чемъ слушали приложенные при семъ списки, изъ коихъ въ представленiи Г. Министра Финансовъ въ Комитетъ Гг. Министровъ между прочимъ изъяснено: Г. Министръ Финансовъ, находя представленiе Главнаго Начальника Горныхъ заводовъ основательнымъ, и не встрѣчая дальнѣйшихъ препятствiй къ исполненiю онаго, тѣмъ болѣе, что онъ даннымъ ему наставленiемъ на сiе